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Η βία και η Ιεροσύνη στην Ιερατική Σύναξη της 
Ιεράς Μητροπόλεως Δημητριάδος
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Δημητριάδος και Αλμυρού

Η Ε΄ Γενική Ιερατική Σύναξη της Ιεράς Μητροπόλεως 
Δημητριάδος για το τρέχον Εκκλησιαστικό έτος 
πραγματοποιήθηκε στο Συνεδριακό Κέντρο Θεσσαλίας, υπό 
την προεδρία του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Δημητριάδος 
κ. Ιγνατίου. Κεντρικός ομιλητής ήταν ο Αρχιμανδρίτης 
Θεολόγος Αλεξανδράκης, Διευθυντής του Ιδρύματος 
Ποιμαντικής Επιμορφώσεως της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών, 
ο οποίος ανέπτυξε το θέμα: «Βία – Ιεροσύνη: Η ενότητα του 
Κλήρου».

Ο Σεβασμιώτατος κ. Ιγνάτιος καλωσόρισε τον ομιλητή, εκφράζοντας τις 
θερμές ευχαριστίες του για την αποδοχή της πρόσκλησης και αναγνωρίζοντας την 
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επιτυχημένη εκτέλεση των πολλαπλών ευθυνών που έχει αναλάβει. Από την πλευρά 
του, ο π. Θεολόγος μετέφερε τις ευχές και ευλογίες του Μακαριωτάτου 
Αρχιεπισκόπου Αθηνών και Πάσης Ελλάδος κ. Ιερωνύμου προς τον Σεβασμιώτατο 
και τους πατέρες της Ιεράς Μητροπόλεως και εξέφρασε τη χαρά και τον βαθύ 
σεβασμό του προς τον Ποιμενάρχη.

Στην ομιλία του, ο π. Θεολόγος αναφέρθηκε αναλυτικά στο φαινόμενο της βίας, 
υπογραμμίζοντας ότι δεν περιορίζεται στη φυσική διάσταση, αλλά εκτείνεται στη 
συναισθηματική, ψυχολογική, λεκτική, οικονομική και θρησκευτική της μορφή. 
Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στην ενδοοικογενειακή και σχολική βία, οι οποίες 
υπονομεύουν την ανθρώπινη αξιοπρέπεια. Ο ομιλητής τόνισε πως η βία αποτελεί 
ταυτόχρονα κοινωνικό και πνευματικό πρόβλημα. Όπως είπε ο Χριστός: «Ἔσωθεν 
γὰρ ἐκ τῆς καρδίας τῶν ἀνθρώπων οἱ διαλογισμοὶ οἱ κακοὶ ἐκπορεύονται» (Μάρκος 
7:21). Οι σύγχρονες κοινωνικές συνθήκες, όπως η πανδημία COVID-19, αύξησαν τα 
περιστατικά βίας, κυρίως λόγω εγκλεισμού, κοινωνικής απομόνωσης και 
οικονομικών προβλημάτων.

Ο π. Θεολόγος ανέδειξε συγκεκριμένους παράγοντες που επιβαρύνουν τις 
ιερατικές οικογένειες. Ανέφερε την πίεση που ασκείται στον κληρικό λόγω του 
ρόλου του, καθώς οι υψηλές προσδοκίες και η ανάγκη για συνεχή διαθεσιμότητα 
δημιουργούν έντονο άγχος, που συχνά επηρεάζει την οικογενειακή ζωή. Επεσήμανε 
την έλλειψη υποστηρικτικών δομών, η οποία οδηγεί σε συναισθηματική απομόνωση 
και εντείνει τις συγκρούσεις, καθώς και τις κοινωνικοοικονομικές δυσκολίες που 
αντιμετωπίζουν πολλοί κληρικοί, παρότι κατέχουν μια σημαντική θέση στην 
Εκκλησία. Υπογράμμισε επίσης τις παραδοσιακές ορθόδοξες αντιλήψεις για τα 
φύλα, που πολλές φορές μέσα στη κοινωνία διαστρεβλώνονται λόγω της έλλειψης 
της θεολογικής θεώρησης



Ο ομιλητής επικαλέστηκε διδασκαλίες των Πατέρων της Εκκλησίας για την ειρήνη 
και την καταπολέμηση της βίας, αναφέροντας χαρακτηριστικά λόγια τους. Ο 
Άγιος Ιωάννης Χρυσόστομος είπε: «Μην ανταποδίδεις κακό στο κακό, αλλά νίκησε 
το κακό με το καλό». Ο Άγιος Βασίλειος ο Μέγας σημείωσε: «Η αληθινή δύναμη 
δεν βρίσκεται στη βία, αλλά στη μεγαλοψυχία». Ο Άγιος Ισαάκ ο Σύρος τόνισε: «Η 
εκδίκηση δεν ταιριάζει σε εκείνον που αγαπά τον Θεό».

Ο π. Θεολόγος πρότεινε συγκεκριμένα μέτρα για την αντιμετώπιση της βίας. 
Επισήμανε την ανάγκη για εκπαίδευση και επιμόρφωση του κλήρου, με την 
ανάπτυξη προγραμμάτων ευαισθητοποίησης για τις οικογένειες των κληρικών, 
δίνοντας έμφαση στη διαχείριση συγκρούσεων, όπως αυτά γίνονται στο Ίδρυμα 
Ποιμαντικής Επιμορφώσεως της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών. Ακόμη, υπογράμμισε 
τη σημασία της ψυχολογικής υποστήριξης, με ενίσχυση της αποδοχής ψυχικών 
διαταραχών και δημιουργία ομάδων υποστήριξης για ιερατικές οικογένειες. 
Επίσης, τόνισε την καλλιέργεια πνευματικής ενότητας και ειρηνικής ζωής μέσω 
της προσευχής, της μελέτης της Αγίας Γραφής και της υποστήριξης των θυμάτων 
από την κοινότητα.

Κλείνοντας, ο π. Θεολόγος υπογράμμισε τον ρόλο του ιερέα ως πνευματικού 
καθοδηγητή και παραδείγματος ταπείνωσης και αγάπης. Αναφέρθηκε στα λόγια 
του Αγίου Ιωάννη Χρυσοστόμου, ο οποίος τόνισε ότι «Η ιεροσύνη είναι τέχνη όλων 
των τεχνών· απαιτεί καθαρότητα ψυχής μεγαλύτερη από εκείνη των αγγέλων». 
Τέλος, υπογράμμισε ότι η Εκκλησία, μέσω της Θείας Λειτουργίας και της 
πνευματικής καλλιέργειας, καλεί τους πιστούς σε ενότητα, αγάπη και ειρήνη, ως 
το ισχυρότερο αντίδοτο κατά της βίας.

Ακολούθησε πολύ ενδιαφέρων διάλογος και η σύνοψη των 
συμπερασμάτων από τον Σεβ. Μητροπολίτη κ. Ιγνάτιο.



Στο τέλος της εκδήλωσης έγινε η παράδοση εγκαταστάσεων στο πλαίσιο του 
έργου «Ψηφιακός Ενοριακός Κόμβος» για την εγκατάσταση και χρήση της 
εφαρμογής «Ψηφιακή Ενορία» στους φορητούς υπολογιστές των εφημερίων της 
Μητροπόλεως και της εφαρμογής «Ψηφιακή Μητρόπολη» στους σταθερούς 
υπολογιστές της Ιεράς Μητροπόλεως. Οι εφαρμογές αυτές στοχεύουν στη 
διευκόλυνση της διοικητικής διακονίας, την ταχύτερη και αποδοτικότερη 
εξυπηρέτηση των πιστών, καθώς και στη βελτίωση της διαχείρισης των 
εκκλησιαστικών δεδομένων με σύγχρονα ψηφιακά εργαλεία και θα συμβάλουν 
σημαντικά στην καλύτερη καταγραφή και οργάνωση των ποιμαντικών αναγκών, 
διευκολύνοντας την επικοινωνία μεταξύ των ενοριών και της Μητροπόλεως.

Ακολούθως ο π. Θεολόγος ενημέρωσε εκτενώς τους ιερείς για τα νέα επτά 
(7) προγράμματα ψηφιακού εγγραμματισμού που θα υλοποιηθούν την 



περίοδο 2025-2028. Τα προγράμματα αυτά έχουν ως βασικό στόχο να 
ενισχύσουν τις ψηφιακές δεξιότητες των κληρικών, ώστε να μπορούν να 
αξιοποιήσουν τις νέες τεχνολογίες τόσο στη διοίκηση των ενοριών όσο και στην 
ποιμαντική τους διακονία. Συνολικά, καλύπτουν τη βασική εξοικείωση με τις 
σύγχρονες τεχνολογίες, την αξιοποίηση ψηφιακών εργαλείων στη διοίκηση των 
ενοριών, την ψηφιακή τεχνολογία για τη διατήρηση και ανάδειξη της πολιτιστικής 
κληρονομιάς και των ιερών κειμηλίων, την κυβερνοασφάλεια για την προστασία 
των πληροφοριακών συστημάτων, καθώς και τη συμβουλευτική ποιμαντική στον 
ψηφιακό κόσμο, επιτρέποντας στους ιερείς να παρέχουν πνευματική υποστήριξη 
μέσω διαδικτυακών πλατφορμών και κοινωνικών δικτύων. Τόνισε ότι οι ιερείς, με 
τη στήριξη και μέριμνα της Εκκλησίας, επιμορφώνονται στις νέες τεχνολογίες, 
ενσωματώνοντας με διάκριση πάντα τις ψηφιακές δυνατότητες στην ποιμαντική 
τους διακονία. Η διαρκής επιμόρφωση και η αξιοποίηση των νέων εργαλείων τους 
επιτρέπει ωστόσο να ανταποκρίνονται στις ανάγκες των ενοριτών τους με 
σύγχρονα και αποδοτικά μέσα. Ιδιαίτερη αναφορά έκανε στους ιερείς της Ιεράς 
Μητροπόλεως, ευχαριστώντας τους για την συμμετοχή τους και εκφράζοντας την 
εκτίμησή του για τη διάθεσή τους να ενσωματώσουν τις νέες τεχνολογίες στην 
ποιμαντική τους διακονία και να αξιοποιήσουν τις ψηφιακές δυνατότητες προς 
όφελος των ενοριτών τους.


